



## ШИШЕНСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 4.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 16 ФЕВРАЛЯ 1871 ГОДА.

### С Л О В О

### ВЪ НЕДѢЛЮ О БЛУДНОМЪ СЫНѢ.

*Въ себе же пришедъ, рече: колико пасмикомъ отца моего избывають жальбы, азъ же гладомъ тиблю? Возставъ, иду ко отцу моему, и реку ему: отче! соирышихъ на небо и предъ тобою. (Лук. XV. 17.)*

Въ жизни нашей бываютъ внезапные, рѣзкие, какъ бы не отъ насъ зависящіе перевороты мысли въ дѣлѣ,

Упоминаяемый въ нынѣ — чистой притчѣ мъвѣшій съть говорить: *возставъ, иду къ отцу моему*. (Лук. XV, 17.) А давно ли онъ взялъ часть имѣнія, и ушелъ на страну далеку какъ бы для того, чтобы уже не возвращаться къ нему?..

Теперь онъ говоритъ: *отче! согрѣшихъ на небо и предъ тобою*. А давно ли не только не считалъ себя согрѣшившимъ, но напротивъ — достойнымъ отцовскаго наслѣдія?..

Теперь говоритъ: *иъсть достопинъ парещися сынъ твой; сотвори мя яко единаго отъ наемника твоихъ* (XV, 18). А давно ли онъ не только не думалъ быть иземнікомъ, но готовился, быть можетъ, быть господиномъ в распорядителеемъ наемниковъ?..

Такъ, — рѣзки и зваменательны бываютъ перемѣны въ жизни нашеі. И перемѣны эти различны: вной изъ хорошаго дѣлается худымъ, другой изъ худаго хорошимъ. Съ юнѣшнимъ сыномъ вышенней притчи послѣдовало то въ другое. Сначала жилъ онъ при отцѣ, и не видно, чтобы жила онъ худо; потомъ *ушелъ на страну далеку*, и видно, что далеко сблизя съ пути; наконецъ опять возвратился къ отцу, сознавши свою предъ нимъ виновность.

Какъ, братъ, утѣшительно смотрѣть на тѣхъ изъ нась, которые живутъ хорошо, въ страхѣ Господнемъ! Невольно подвигается къ нимъ душа наша; невольно хочется пожелать, да приложитъ вмѣ Господь дни на дни, и годы на годы, да пребудутъ такими, какими начали быть. Ихъ жизнь — рай земли.

Къ сожалѣнію, и этотъ рай иногда не долго стоитъ. И добрые издаются такъ же, какъ грѣшные. Исторія юнѣшаго сына повторяется въ жизни нашей, ежедневно.

Многие, начавши хорошо, оканчиваютъ худо. Что же дѣлать въ такомъ случаѣ? Нужно и здѣсь имѣть предъ глазами исторію юнѣшаго сына. Ушедши на страну далечу, онъ не остался тамъ, но опять возвратился къ отцу своему. И памъ не коснѣть нужно во грѣхахъ, но покаяться и исправиться. Печистая, грѣховная жизнъ—мертвость предъ Господомъ. Она подъ часъ и самимъ памъ испрѣятна, до сокрушенія сердца и плача. И юнѣшій сынъ любилъ ее только до времена. Когда же пришелъ въ себя и размыслилъ, какова жизнь его, какъ черна и безобразна она, что отняла и до чего довела,—то никако не медля, рѣшился оставить ее, и идти къ отцу своему. *Возставь, иду къ отцу моему.* Такимъ же рѣшительнымъ ударомъ и памъ нужно разбрѣть грѣховные узы, сбросить съ себя тяготу неправды, и идти въ домъ отеческій путемъ покаянія и обновленіи во Христѣ жизни. И не просто идти, съ промежутками времени, какъ лѣнивый путникъ, то останавливаясь, то назадъ оглядываясь по твердою стопою, не останавливая, съѣдѣмъ болѣе не возвращаясь на прежній грѣховный путь. *Никто же возложь руку свою на радио, и зря вспять управлень есть въ царствии Божии.* (Лук. X, 62) Если ужъ рѣшился начать дѣло своего исправленія, начинай скорѣе, не опуская ни одного случая, ни одного часа. Пропустишь святой часъ, — изчезнетъ святое желаніе. Въ жизни бываютъ рѣзкіе перемѣны. Гододный станеть ли отлагать до другаго времени вкушение пищи, когда она ему предложена?.. И памъ не надо отлагать своего исправленія, когда возгорѣлось святое стремленіе къ нему. Чѣмъ больше будемъ отлагать исправленіе, тѣмъ менѣе будемъ ощущать потребности въ немъ, тѣмъ

меньше будемъ находить этой теплоты любви, согрѣвающей и поддерживающей это святое желаніе жизни новой — Богугодной.

Но здѣсь — то, созиаемся, и слабость наша. Мы все какъ — то лѣниво идемъ на дѣло нашего исправленія. У всякаго свои предлоги и отговорки. „*Всѧ живутъ такъ*,” говорятъ многіе, т. е. „*всѧ живутъ распущенno, не оумалъ объ исправлении*.“

Да, *всѧ живутъ такъ*. И вотъ вѣсЬ и мѣра продолжаютъ соперничать въ обманѣ, — госпожа и прислуго въ роскоши. *Всѧ живутъ такъ*. И вотъ, въ силу этого закона вѣка, вся земля раздирается беззаконіемъ. Здѣсь низкая клевета, тамъ подлая корысть, а венависти и зависти конца вѣтъ. Самыи узы родства уже не связываютъ насъ. Другъ другу подставляемъ ногу, другъ друга теряемъ, другъ друга съѣдаемъ. *Всѧ живутъ такъ*. И вотъ порокъ сдѣлялся какъ бы закономъ. Нѣть ни раскаянія, ни даже стыда.

Такъ — то живемъ мы, “о Боже мой! Такъ — то помнимъ мы вѣчные Твои уставы и это святое покаяніе, которое даль Ты намъ, какъ доску послѣ кораблекрушенія! Найдешь ли Ты между священниками Фавесовъ, между судьями — Сamuиловъ, между всѣмъ Израилемъ — свѣтильникомъ Іакова?.. *Отъяся отъ дщери Сиони вся липота ея...; потемни паче сажи видъ ея.* (Плач. Іерем. I, 6. IV, 8).

Такъ — то, повторяемъ, живемъ и такою жизнью еще сѣбѣмъ извинять себя въ первѣнствѣ о покаяніи. Что же, братъ? Ужели мы правы будемъ потому, что живемъ *такъ, какъ всѧ живутъ*, т. е. грѣшиимъ на раду съ другими? Ужели и покаяніе, и исправленіе жизни не нужны стали

потому, что беззаконіе покрыло всю землю... Ахъ, нѣтъ! Тогда — то и нужно каяться, когда видимъ всеобщій развратъ. Потому что всеобщій развратъ ускоряетъ гибель Божій къ отмщению, какъ было во дни Ноя; потому что всеобщій развратъ требуетъ всеобщаго покаянія какъ было въ Пипевіи; потому что всеобщій развратъ удаляеть отъ насъ самыхъ святыхъ мужей, какъ было въ Содомѣ; потому что всеобщій развратъ, мы не должны ставить мѣриломъ жизни, не должны сообразоваться вику сему, (Рим. XII, 2), какъ учить Апостолъ.

„Но мы еще молоды,” говорить другіе. — „время не ушло; успѣмъ и покаяться.” — О, молодость, молодость! — краса людей, цвѣтъ жизни! — Для того ли дана ты намъ, чтобы въ красѣ твоей питать нравственное безобразіе, и въ цвѣтѣ твоемъ лелеять змію ядовитую?!

„Молоды.” Но вѣдь молодая вѣтвь мягче и гибче, и ее скорбѣ можно выпрямить. Такъ и человѣкъ. Онь въ молодости удобѣшое можетъ совершить свое исправленіе; потому что злые привычки тутъ еще не застарѣли, страсти не разрослись, силы къ потребленію ихъ свѣжи и могучи. —

„Молоды.” — А вѣдь молодость — то и есть самое лучшее время для благаго спасенія. Въ старости только приспѣваетъ это спасеніе. Не будь спасенія въ молодости, не будетъ преспіянія въ старости.

„Молоды.” — Но и юнійшиі сынъ Евангельскій былъ молодъ. Однакожъ молодость не помѣшила ему возвратиться къ отцу. И намъ къ дѣлѣ спасенія не отговариваться надо молодостью, а пользоваться ею. Отъ молодости до могилы можетъ быть болѣшой промежутокъ. Сколь-

ко думъ святыхъ можно прочувствовать, сколько добрыхъ дѣлъ совершилъ, сколько великихъ жертвъ принесъ?..

Есть и другаго рода предають къ отлагательству покаянія и исправленія жизни. Это крѣость силь и какая — то слѣпая самоувѣренность въ продолженіи жизни. И эти врѣмкіе силами, какъ и молодые лѣтами, тоже ссылаются на будущность, и говорять: „*время впереди: исправимся, покаемся.*“ — И дай тебѣ Богъ, возлюбленный о Христѣ собрать, жить да жить, крѣпнуть да крѣпнуть, когда ты хочешь обращать жизнь свою на дѣла покаянія и благочестія. — Но что, если это время будетъ впереди да впереди, а самъ ты все вдали отъ твоего исправленія?.. Дни пройдутъ за днями, годы за годами, и пройдутъ скоро, везамѣтио, какъ мимолетная тѣнь, какъ майскій цвѣтъ, такъ что твое занѣтное — „*впереди*“ будетъ уже послѣднею переходною ступенью въ вѣчность... И что будетъ, если ты, опустивъ время, уже при послѣднемъ часѣ, въ послѣдній разъ, пѣмотствующими устами, при слабѣющемся сознаніи буденъ приносить слово покаянія?.. Думаетъ ли ты, что дѣло покончено, спасеніе за тобою?.. А гдѣ плоды покаянія? Гдѣ рѣшимость исправить твою жизнь? Гдѣ время, данное тебѣ на созиданіе спасенія, и тобою когда — то обреченнное на исправленіе? — Ахъ, братіе! Не много такихъ возвышенныхъ душъ въ мірѣ, какъ благоразумный голгоѳскій разбойникъ, который при послѣднемъ часѣ привнесъ искувующее рай покаяніе. А намъ не только послѣднаго часа, даже послѣднихъ дней и годовъ, даже всей жизни, слагайте се хоть изъ цѣлыхъ столѣтій, мало для полнаго исправленія.. Нѣтъ брат! — Спаситель сказалъ: *Минъ подобаетъ дѣлами дѣла пославшаго Мя,*

*донде же день есть: приидетъ поиць, сідаже никто же можетъ дългати.* И намъ подобаетъ созидать свое спасение, пока день есть, пока гробовая доска не заслонила съѣтъ Божій. — *Время впереди*, — это — такое выражение, которое вовсе не пойдетъ смертному человѣку, а для христианина, который всю жизнь долженъ посвящать на служеніе Богу и на созиданіе собственнаго спасенія, такъ говорить и грѣшино и стыда. Цбо употреблять на грѣхи вѣрное наставление, а на очищеніе отъ нихъ сомнительную будущность, и для этого очищенія святотатственно назначать время впереди, значитъ мнѣніе дѣла свѣта изъ дѣлъ тѣхъ, показанія на ожесточенную нераскаянность, — значитъ разорвать благодатный заѣтъ съ Спасителемъ нашимъ Богомъ, во которому, если Онъ *возсталъ отъ мертвыхъ* (Рим. V, 4.), то и мы *въ обновленіи жизни ходити должны*, — если Онъ *за всѣхъ умре, то и живущимъ не икому себѣ живутъ, а умершему за нихъ и воскресшему* (2 Кор. V, 15).

Есть ваконецъ и такие несчастные, которые, видя, что дни ихъ ушли, какъ будто боятся начать свое исправление. Они считаютъ себя такими грѣшниками, для которыхъ благодать Божія уже недоступна, исправленіе опоздано, покаяніе бесполезно. — „*Какъ я исправлюсь?*“ говорятъ такие люди, „*коида и такой великий грѣшник?*.. *И приметъ ли Богъ мое грѣшиное покаяніе?*“ —

Хорошее дѣло, братъ, признавать себя грѣшникомъ предъ Богомъ, если это сознаніе истекаетъ изъ глубинъ поваленнаго чувства, истергаетъ печаль по Богу, заражаетъ спасое стремленіе обновить жизнь во Христѣ. Лучше быть грѣшникомъ, оплакивающимъ свое окалиство,

чъмъ праведникомъ, заглядывающимъ на свою праведность. Но признавать себя грѣшникомъ, повиннымъ предъ Богомъ, и въ тоже время оставаться во грѣхахъ потому ложному убѣждению, что благодать далека отъ тебя, что покаяние твое не будетъ принято, — вотъ что жалко, гибельно! — Нѣтъ, братъ! Нужно крѣпко кѣрить въ благодать Христову. Хоть бы ты былъ послѣдний грѣшникъ въ мірѣ; а все вѣрь и надѣйся на благодать Божію. Ахъ, какъ много — даровата, неизмѣримо — обширна, безкрайне — велика она — эта благодать Христова! — Не превысить ея грѣхамъ цѣлаго міра, не изчерпать ея грѣшникамъ всѣхъ вѣковъ прошедшихъ и будущихъ! Навсегда и для всѣхъ достанетъ ея. Нужно только самому обратиться, а благодать не замедлитъ выйти на встрѣчу. Она быстрѣе молнии лаетъ къ тебѣ; теплѣе луча солнечнаго согрѣть твое охлажденное грѣхомъ сердце: она сдѣлаетъ болѣе, чѣмъ самъ ты желалъ. *Благодатю Божию есмъ, еже есмъ, и благодать Ею, иже во миѣ, не тица бысть.* (Кор. XV, 10). Это сказалъ св. Апостолъ Павелъ, избранный сосудъ благодати, прежде бывшій грубый іудей, жестокій гонитель христіанъ. А вотъ и заблудшій сынъ Евангельской притчи. Вотъ онъ только рѣшился идти къ отцу своему, — а любовь отчая давно уже предположила ему свои обѣтія. Онъ только шелъ, а любовь летѣла. Онъ былъ еще далеко, а любовь отца уже зрила и согрѣвала его. Онъ еще не переступилъ порогъ отеческаго дома, а любовь отца прильнула къ нему всѣми вѣжностями. *Еще же ему далече, узрѣ Ею отецъ Ею, и миѣ Ему бысть, и шеоъ нападе на вью Ею и облобыза Ею.* — (Лук. IV, 20.). Онь только сказалъ: *отче!* согрѣвшихъ

на небо и предъ тобою, — а отецъ уже готовить ему и одежду первую, и сапога, и перстень: онъ какъ бы и знать не хочетъ, что сынъ его согрѣшилъ предъ нимъ, какъ бы опасается даже извести его на горькую думу о его низинности; въ торжествѣ, радости и веселіи онъ все пронедшее забываетъ, и думаетъ лишь о томъ, какъ ми-  
лѣе и разушѣе привѣтъ бы сына своего. Сигъ велѣть да-  
же приготовить упитаннаго тельца, котораго и старшій  
сынъ не вкушавъ. *Пашегите одежду первую, и облещи-  
те его, и дадите перстень на руку его, и сопот на по-  
дъ, и приведите тесличъ упитанный, заколите, и подав-  
веселимся.* (Лук. XV, 22 — 23.).

Вѣты, брат., картина любви Божіей въ киющемся грѣшику, какъ бы онъ винокъ не былъ. — Нужно ли послѣ сего коснуть во грѣхахъ, и откладать покаяніе? — Отецъ небесный съ любовию ждетъ насъ, вужно ли мед-  
лить? — Отецъ небесный творитъ на нынѣ постыденіе на  
*всико утро,* (Іоа. VII, 17.) т. е., каждый день довѣтъ  
насъ въ царство Свое: нужно ли уходить *на страну ба-  
леку?*... Но вы, брат., (бо крайней мѣрѣ кто иноудь изъ  
васъ), быть можетъ, не такъ далеко ушли отъ этого цар-  
ства? — Тѣмъ лучше: значить зара благодати Христовой  
уже появилась надъ вами. Не давайте же потухнуть этой  
зарѣ, *долдеже озиритъ* васъ осенъ Христовъ, да и мы,  
грѣшные узримъ сѣть ся, да и мы, сбывающіе съ пути,  
выдемъ на нее, какъ выходить заблудшій путникъ изъ  
вдали свѣщающей оговекъ, — да и мы подъ сѣтомъ ся  
будемъ жестовать твердо и неуклонно, *долдеже озаритъ*  
насъ полный *день Христовъ*, день побоя, радости и бла-  
жеиства, тотъ вѣчно — безсмертный день, когда Отецъ не-

бесный скажетъ каждому изъ насть: *иннесите ему одежду первую, и облечьтъ его, и дадите перстень на руку его, и сапоги на ноги, и приведея тезеца упомянутыя возголите, и лише веселимся. Аминь.*

Пензенск. Введенской церкви  
Свящ. А. Любомудровъ.

---

## О ПОКАЯНИИ.

(*Патихийский поученіе. Продолженіе*). (\*)

П О У Ч Е Н И Е Б-с

О СОКРУШЕНИИ В СЕРДЦА ПРИ ИСПОВѢДИ.

Вижу, бр., вы ходите ревностно въ храмъ Божій, гдѣ усердно молитесь Богу о своихъ грѣхахъ; знаю, что изнуряете себя постомъ; уверены также и въ томъ, что приготовляетесь къ исповѣди, припомнивъ себѣ все худыя слова, дела и помыслы дурные. Теперь садауетъ сказать вамъ, какъ должно производить покаяніе, ибо скоро приступите къ исповѣди.

Во первыхъ при исповѣди требуется сокрушение сердца и плачъ о грѣхахъ. Безъ такого сокрушения покаяніе будетъ истинно и полезно. Не будетъ истинно, потому

(\*) См. № 3 стр. 73.

что „знать истиной исповѣди, говорить Григорій Нисский, состоять не въ исповѣданіи усть, но въ скорби покаянія“ (О таин. пок. лист. 229). А безнадѣю потому, что Господь ищаетъ только сокрушенныхъ сердцемъ. Въ подтверждение этого я приведу вамъ одинъ примѣръ. „Въ царствованіе императора Маврикія, въ концѣ 6-го вѣка, (Воскр. Чтен. за 1838 г. лист. 287. № 33.) во Фракіи былъ разбойникъ столь злостный и сильный, что никто немогъ схватить и связать его. Благочестивый императоръ устроилъ наконецъ для усмиренія его силу христіанскаго милосердія: послалъ ему свой крестъ, увѣряя его, чтобы онъ не боялся прийти къ царю. Разбойникъ пришелъ и съ рассказаниемъ падъ къ ногамъ императора. Но чрезъ нѣсколько дней впалъ въ болѣзнь и отведеніе быдъ въ больницу. Здѣсь въ сновидѣніи видѣлъ онъ страшный судъ; и возбуждась отъ сна и почувствовавъ близкую смерть свою, отъ всей души обратился съ молитвою къ Спасителю грѣшниковъ: „Владыко человѣколюбче! говорилъ онъ въ молитвѣ, какъ прежде Ты спасъ разбойника, такъ и нынѣ удови милость Твою на менѣ, и приими плачъ мой на сеѧ одѣ смертномъ. Господа, не пиши у меня ни чего болѣе, у меня нѣть уже времени, чтобы уплатить мои долги безчиселенные. Ты Самъ милосердіемъ Твоимъ потреби мои прегрѣшенія.“ Съ молитвою въ такомъ духѣ, нѣсколько часовъ текли слезы кающагося и омочили плаченіе, которымъ онъ утирался. Слезы наконецъ перестали течь, потому что перестало биться и сердце кающагося: разбойникъ скончался. Въ это время старший врачъ имѣлъ съѣдующее видѣніе во снѣ: ему представилось, что множество демоновъ пришло къ постелѣ разбойника и при-

некою хартию съ означением грѣховъ его; принесены были и вѣсы, на одной сторонѣ вторыхъ положены были хартии демоновъ. Тогда Ангелы спрашивали другъ друга: что положить имъ на другую сторону вѣсовъ, когда вѣтъ болѣе десяти дней съ того времени, какъ онъ, т. е. разбойникъ, обратился? Но вотъ, говорятъ они, у него есть платокъ, смоченный слезами. И этотъ платокъ положили на вѣсъ. Какъ скоро это было сдѣлано, хартии съ грѣхами поднялись вверхъ и разсыпались. Ангелы единогласно воскликнули: побѣдило человѣколюбіе Божіе! и взяли душу разбойника съ собою, а демоны съ стыдомъ и виномъ бѣжали. Проснувшись, врачъ сѣхшій къ одру умирающаго, находить тѣло разбойника еще не сѣжившемъ, но уже бездыханнымъ, и платокъ смоченный слезами, лежащий на глазахъ умершаго, и узнать отъ присутствующихъ здесь послѣдніе часы жизни покончившагося разбойника. Но съ сего береть съ собою платокъ съ газъ скончавшагося, и приведши къ императору говорить: „восхвалимъ Государь? Бога, Который во время твоего царствованія спасъ разбойника.“ Описавшій этотъ случай увѣряетъ, что все описанное имъ есть истина. Видите ли, бр., какъ слезы покаянія спасли разбойника? Пусть же и каждый изъ насъ изачетъ предъ Богомъ о своихъ грѣхахъ и сокрушается о нихъ, какъ бы потерялъ единороднаго своего сына. Вдова, лишившись единственнаго своего сына, какую имѣть печаль? Она не только при смерти сына плачетъ, но даже въ первы производить вопль при погребеніи его; терзаетъ грудь свою, когда увидитъ его одежду или другую вещь, послѣ него оставшуюся; неутѣшино плачетъ, когда другое

в немъ находитъ сѣй. Подобнымъ образомъ въ грѣшнико, утратившіе благодать Божію и лишившися царства небеснаго, должны во всю жизнь, а паче при исповѣди плакать о своихъ беззаконіяхъ; вздыхать, когда вспомнятъ причину соблазна; стечь, когда увидятъ то мѣсто, гдѣ согрѣшили. Ибо печаль для тѣхъ только памъ и вѣщена Богомъ, чтобы сокрушаться о грѣхахъ. Излечій о грѣхахъ возвращаетъ утраченную благодать Божію; слезы грѣшника очищаютъ душу отъ скверны грѣховной, а вздохъ его преклоняетъ Бога на милосердіе. Такъ блудница, омытая слезами ноги Іисуса, получила прощеніе во грѣхахъ; Ап. Петръ, тражды отвергшій Христа, горько плакалъ, и опять причисленъ къ лицу Апостоловъ. Езекія, который былъ боленъ, и которому возбѣщена была пророкомъ скорая смерть, находясь на смертномъ одры, вздохнулъ со слезами по Господу, и вздохъ его проинкъ до небесъ, достигъ до горнаго престола и такъ тронувъ сѣдящаго на немъ Господа, что Онь даровалъ Езекію не только здоровье, но и продлилъ его жизнь. Вотъ сколь полезны слезы грѣшниковъ! Не пренебрегайте же, бр., печалию при исповѣди. Когда придете къ священнику для исповѣди, стойте предъ Богомъ тихо и съ умиленіемъ, бяя себя въ труда, подобно мытарю; поклонгайтесь предъ Его величіемъ, какъ послушныхъ тварей; плачьте о грѣхахъ своихъ, и горько ридайте о неодновратномъ преступленіи закона Божія. Не одни слезы источайтесь изъ глазъ, но и сердце ваше да узвалется печалию; сожалѣйте о томъ, что вы грѣхами заслужили вѣчное наказаніе; сокрушайтесь, что за беззаконія свои лишились небеснаго царства; но больше боѣзнуйте, что вы беззаконнымъ жи-

тімъ оскорбили Бога — благодѣтеля своего. Такав печаль ваша по Богу содѣлать покаяніе во спасеніе; такое сокрушение ваше преклонить праведнаго Судію из милосердіе, такія слезы ваши омоютъ душу вашу отъ скверны грѣховной и содѣлаютъ ону, какъ сиѣгъ чистою, и какъ воду убѣдятъ.

О, Господи! Дай очамъ нашимъ источникъ слезъ, чтобы мы плачали десь и ночь о своихъ согрѣшенияхъ. Аминь.

### П О У Ч Е Н И Е 6-е.

#### О РЫШТЕЛЬНОМЪ НАМѢРЕНИИ ВОРЕДЬ НЕ ГРЫШИТЬ ПОСЛѢ ВСНОВЪДИ.

Прошедшій разъ я сказаъ, что при исповѣди нужно имѣть плачъ и сокрушеніе сердца о грѣхахъ; теперь постараюсь разыскать вамъ другую принадлежность истиннаго покаянія. Оно состоять въ томъ, чтобы приходящий исповѣдаться положилъ крѣпкое намѣреніе воредь не грѣшить. А почему это нужно, осмѣялся спросить.

Богъ благовозіѧлъ изрѣчъ пророка: *беззаконникъ, пись обратитося отъ всѣхъ беззаконій своихъ, аже сътворилъ, и сохранитъ заповѣти мои, вси согрешенія синка сътворилъ, не помиутся ему.* (Іезек. 21. 22). Бидите, Господь обѣщаетъ простить тому только, грѣхи, кто послѣ покаянія будетъ исполнять Его св. волю. На противъ кто приступаетъ къ покаянію не съ намѣреніемъ — жить свято, а только исполнить обрядъ церкви, туть не надѣяся получить отъ Бога милости. Возми каждый съ самаго себя примѣръ: ударитъ тебя по щекѣ другъ твой, придетъ къ тебѣ съ извиненіемъ, ты на первый

разъ по дружбѣ простишь ему. Онь, воспользовавшись твою благосклонностию, на другой день, увидѣвшись съ тобою, вторично ударить тебя, и послѣ этого начнетъ тебѣ кланяться и просить прощенія: ты изъ любви къ нему и тутъ съ нимъ помириться. Но когда онъ придетъ на третій день и начнетъ тебя бить, а вогомъ станетъ просить прощенія у тебя: то ты не прогнѣваешь ли на вѣроломнаго друга своего? Не прекратишь ли дружбу съ нимъ за то, что онъ насмѣхается надъ тобою? Не станешь ли за побои мстить ему? Такъ и Богъ виноватъ поругаемъ не бываетъ. Мы Его не разъ, во два, ве три, а безчисленно оскорбляли; Онъ уже, такъ сказать, утомился прощая намъ. Припомните, сколько разъ мы исповѣдались въ здравіи, сколько въ болѣзняхъ, и послѣ многократной исповѣди и мало не исправляемся? Едва успѣемъ отъ Него принять прощеніе, въпять начинаемъ дѣлать прежнее, только омоемъ душу свою благодатю покаянія, и, вышедъ изъ церкви, опять устремляемся въ калъ грѣховный. Такъ будетъ ли Богъ прощать намъ грѣхи, когда мы не исправляемся? Будетъ ли болѣе споить отъ насъ оскорблений? Не известно. До сего времени, по милосердию Своему, Онъ терпѣлъ, но теперь, можетъ быть, ненесетъ нашей обиды; мѣра долготерпѣнія, можетъ быть, исполнилась; можетъ быть Онъ уже сказалъ: *бысте же съытость, ктому не стерплю грѣховъ вашихъ.* (Ис. 1, 14.). Прежде каждому изъ васъ Я говорилъ, *чадо отпускаются тебѣ грѣхи твои, пыть же избѣгай, измѹтиль Мой на тя, и скончай прости Мою на тебѣ, и осужду тя по путемъ твоимъ, и дамъ на тя вся мерзости твоя.* (Іезек. 7, 8—9.). *Не пощадитъ око Мое,*

и не помилую: зане путы твои на ти дамъ, и мерзости твои посередъ тебе будуть, и познаеша, яко Азъ Господь бій. И такъ сказано приступать къ покаянию и не исправляться. Ибо вместо прощения получимъ осуждение и вѣчную муку.

И положимъ, Богъ по неограниченной Своей благости отпустить наши грѣхи, но и тогда безъ спасительной рѣчиности — вредъ не грѣшить, покаяніе для насъ безимезно. Разсудите сами, кто однажды упадетъ съ высокаго мѣста, паденіе его болѣзно, но еще не смертельно; а если ему случится вторично упасть съ того же мѣста, то паденіе его будетъ чувствительне и даже смертельно; ибо отъ повторенія удара болѣзнь конечно усилится вѣнчъ. Подобнымъ образомъ, если мы тяжко согрешаемъ до исповѣди, то не совершимо еще погибель, есть у насъ извѣждъ къ возстанію — покаяніе. Но когда по сдѣлъ покаянія сдѣлаемъ тоже беззаконіе, тогда преступление наше будетъ чагубно. Ибо привычка къ развратной жизни такъ укоренитъ въ насъ грѣхъ, что онъ совершило овладѣть нами, и будетъ господствовать надъ нами. Этого мало: грѣхъ, на который мы послѣ исповѣди обратились, видя въ насъ храмъ души очищенный покаяніемъ, шедъ, пригласить еще другихъ седьмь грѣховъ и съ ними вселится въ насъ; тогда послѣднее паденіе будетъ для насъ горше первого. Ибо грѣхи совершило вовлекуть насъ во дно адово. По этому-то Спаситель каждому кающемуся грѣшнику, выходящему изъ духовной больницы покаянія, таинственно изываетъ: се зоравъ еси, ктому не согрѣши, да не горше ти что будетъ. (Іоан. 5, 14).

Иной скажетъ: согрѣшу и синть покаясь; ибо написа-

но: *влижды аще падеши, востани и спасшия.* (Мол. 2-и св. Елеоев. надъ бодащ.). Ложная надежда. Это не твой, волею и изрочито возвращающемся на первое злодѣніе, сказано; но тѣмъ, которые согрѣшаютъ по какому либо случаю печалиному, или по немощи человѣческой. Св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „не достоинъ есть прощенія, кто по прощенніи паки согрѣшасть, недостоинъ есть очищенія, кто по очищеніи паки себя оскверняетъ.“ Съ другой стороны не извѣстно, дастся ли тебѣ время на покаяніе? Поможетъ ли тебѣ благодать Божія изойти на путь покаянія? Самсонъ, сильный воїдь Израильскій, всегда побѣждалъ своихъ враговъ. Однажды открылъ любовницѣ своей Давидѣ тайну, что сила у него находится въ волосахъ. Коварная женщина, будучи подкуплена Филистимлянами, врагами Самсона, усыпила Самсона и обрила ему голову. Послѣ сего приступили Филистимляне; Далида воззвала: Самсонъ! идуть на тебя непріятели. Онъ проснулся, и, подѣясь на прежнюю свою силу, сказалъ: *изыду яко же прежде и сотрясуся.* (Суд. 16, 20). Но напрасно Самсонъ похвалился; Господь отступицъ отъ него, и прежняя сила съ отнятіемъ волосъ непримѣтно для него умалась. Враги сковали Самсона и выколодили ему глаза. Точно тоже можетъ и со всякимъ изъ насъ случиться. Грѣхъ, на который мы послѣ покаянія возвратимся и которому изѣримъ все свое сердце, усыпить насъ такъ, что мы не услышимъ какъ подступать къ намъ враги — адскіе грѣхи. Хотя совѣсть наша проснется и мы скажемъ: пойдемъ и покаемся, какъ и прежде, но этого уже не можемъ сдѣлать; Господь за безчисленное поправіе Его bla-

годати отступить отъ насъ и скажетъ: се оставляемъ  
домъ вашъ пустъ. Тутъ грѣхи немедленно подступить  
к намъ, стѣснить насъ, окуютъ злымъ грѣховнымъ обы-  
чаемъ и осѣнять насъ такъ, что не найдемъ пути добро-  
дѣтельного, и, заблудясь, прямо упадемъ въ бездуу по-  
гибели....

И такъ, бр., будемъ воздерживаться отъ грѣховъ по-  
саѣ вocationia, чтобы болѣе не оскорбить всемилостиваго  
Бога и не подвергнуться адскому мучению. Правда, жизнь  
безъ грѣха, по нашимъ силамъ, есть дѣло невозможное;  
мы и слабы и склонны къ паденію. Но намъ слово Бо-  
жіе говоритьъ, что для насъ кажется невозможнымъ, то  
у Бога весьма возможно. *У Бога вся возможна.* Такъ  
покаемся же съ искреннимъ сокрушенiemъ сердце и съ  
крѣпкимъ намѣренiemъ — вредъ негрышти, будемъ соб-  
людать рѣшимость свою, сколько можемъ, и положимся  
на Бога. Милосердый Богъ, видя наше доброе намѣре, ві-  
подкрѣпить силы ваша въ Самъ будеть поддерживать насъ  
отъ грѣхопаденія. Аминь.

Свящ. Петръ Слободецкій.

## ОБУЧЕНИЕ ЧТЕНИЮ ПО МЕТОДАМЪ БУКВОСОЧЕТА- ТЕЛЬНОМУ И ЗВУКОВОМУ.

Не новое что нибудь хочу сказать, читатели, а все старое! Поэтому за предлагаемую мною статейку, я заранье прошу у васъ извиненія. Занималась третій годъ въ сельской школѣ, и пріобрѣти посильный опытъ въ обученіи дѣтей, я желаю подѣлиться онимъ съ другими и много буду утѣшена тѣмъ, если настоящая моя статейка принесетъ кому нибудь пользу. Пріятно было бы, если бы лица, посвятившіе себя обученію дѣтей, прочитавъ эти строки, все это приложили къ дѣлу! Именно: я хочу поговорить, насколько въ томъ самъ убѣдился о пользѣ методовъ, какъ буквосочетательнаго, такъ и звуковаго.

Тарховское приходское училище, въ которомъ я учитель и доселе, открыто въ зданіи Волостнаго Правленія 1858 года въ Октябрѣ мѣсяцѣ. По распоряженію Князя В. Ив. Енгалычева, настоящаго Предводителя Чембарскаго Дворянства, стараниемъ коего и до сего времени поддерживается наше училище, Тарховское Вол. Правление поручило обученіе мальчиковъ мнѣ. По испрошеніи у Господа, Просвѣтителя нашего, помощи на это благое дѣло, я приступила къ обученію дѣтей. Обучалъ я ихъ по той самой методѣ, какъ и меня обучала моя бабка: азъ, буки, буки-азъ-ба и проч. Дѣломъ этимъ, я занялася усердно. Каждый день удѣляя на обученіе мальчиковъ 6-ть часовъ. Пропусковъ никогда не было, не бываетъ и до настоящаго времени. Когда случается, во время занятія, безотлагательная треба, вместо меня въ отлучку

мою, въ училищѣ занимается одинъ изъ причетниковъ, за что они отъ меня уже въ удовлетворности должны наградою. Такой порядокъ соблюдается и доселе.

Трудъ никогда не остается безъ плода. Къ концу учебнаго года былъ въ нашемъ училищѣ уѣздный смотритель г. Новиковъ, и остался отвѣтами учениковъ очень доволенъ. 28 Декабря 1868 г. Его Превосходительство, Г. Начальникъ губерніи, Н. Д. Селиверстовъ, ревизуя Тарховское Волостное Правленіе, не оставилъ безъ вниманія и нашего училища. Такъ какъ было канікуль, то мальчики къ его приѣзу нарочно были собраны. По входѣ Его Превосходительства въ училище, мы проѣхали Царю небесному... Послѣ этого онъ спрашивалъ учениковъ молитвы. Узнавъ, какъ давно открыто училище, сколько мы занимаемся каждый день дѣломъ, онъ заявилъ намъ, за усердіе, свою признательность. Пожелавъ успѣха въ изукахъ, Его Превосходительство обѣщалъ, въ память своего посѣщенія, выслать въ наше училище портретъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА; послѣ этого онъ отправился въ ближайшее Волостное Правленіе.

1868 г. Марта 11 дня, былъ въ нашемъ училищѣ членъ Училищнаго Совѣта отъ Земства, Предводитель Дворянства Г. Жемчужниковъ. Меня въ это время дома не было, уѣзжалъ въ г. Н.; въ училищѣ занималась причетница. Что онъ нашелъ въ нашемъ училищѣ, остался ли имъ доволенъ, я не знаю.

Чрезъ нѣсколько времени послѣ этого, увидѣвши священника сосѣда, тоже учителя сельской школы, я спросилъ его, что О. С. подѣливалъ въ нашемъ училищѣ Г. Жемчужниковъ?

Спрашивалъ мальчиковъ читать, дѣлалъ имъ все — какіе вопросы, и, остался очень недоволенъ тѣмъ, что я учу мальчиковъ по старой методѣ. Всѣль непремѣнно перемѣнить старый методъ, добавилъ О. С., на новый звуковой.

Что же думаешь перемѣнить старый методъ и ввести звуковой, спрашивалъ я его снова?

Да развѣ можно отвѣчать онь миѣ? Ты будешь учить по звукамъ, а мальчики, учившися по старому методу, будутъ указывать ученику по своему, и такимъ образомъ можно єбить мальчика вовсе. Ить, продолжалъ О. С., я буду учить по старому; — вѣдь учили же нась азъ, букви, и вѣщали, добавилъ мой сотоварищъ! Такого мнѣнія съ О. С. былъ и я. Мысли и убѣжденія, относительно обучения грамотѣ, были у насъ общія, — и мы оба положили, что въ нашихъ ученицахъ учить по звуковому методу, совершенно невозможно. Говорилъ я объ этомъ и съ другими О.О., тоже учителями сельскихъ школъ, всѣ они были обѣ этими одного мнѣнія.

Междудорочимъ, какъ только сдѣлался я учителемъ, сталъ слѣдить за руководствами къ обученію дѣтей. Прочитаны были мною: Родное слово К. Ушинскаго, первоначальное обученіе письму и чтенію И. Шарловскаго. Не оставлены также безъ вниманія: статья И. Э — скаго подъ заглавіемъ: „обученіе чтенію,” перепечатанная изъ Рук. для Сельскихъ Пастырей, въ № 5, 6, 14, 15, 17 Епарх. Вѣдомостей за 1868 г. и опытъ употребленія старыхъ букварей при новыхъ, улучшенныхъ методахъ обучения дѣтей грамотѣ св. Ив. Голубева. Но всѣ они прочитаны были безъ участія сердца, потому что ничего

въ прочиганнаго а не прилагалъ къ дѣлу, по той самой причинѣ, что въ нашихъ училищахъ невозможно учить по новой методѣ, чтобы не сбить вовсе мальчиковъ и не отбить въ нихъ охоту къ грамотѣ. Такъ кончался годъ, прошелъ другой; — ученіе шло своимъ порядкомъ и не безъ плода, насколько того можно было ожидать при обученіи по старой методѣ. Мальчики изъ хорошихъ читалъ, пѣли въ церкви, изъ Ариѳметики знали первыя 4-ре правила; могли отвѣтить на всѣ вопросы, по начаткамъ христіянскаго вѣроученія, при руководствѣ Базарова. И достаточно, кажется, сего было. Были впрочемъ и такие, что въ продолженіе двухъ зимъ не выучили и складовъ, а если и складывали, то выговаривать не могли. Но мало, говорю, было и такихъ изъ 40-ка мальчиковъ.

Обстоятельства благопріятствовали, плоды отъ ученія были, осталось только продолжать ученіе, по обыкновенному. Но вотъ, что случилось: 14 Ноября 1870 г. оказалось, что учиться было не по чѣмъ: 25-ть азбуки Ушакова, выданныя изъ Чембарского училищнаго союза безмездно, въ продолженіе двухгодичнаго времени всѣ были изѣты мальчиками. Отправился я за означенными учебниками къ уѣздному смотрителю и получила отказъ, потому что ихъ не было, а купить, какъ выписать было не на что. Задумался я много надъ этимъ; какъ болѣйши, ходилъ я въ раздумья для два.

Въ это время мысль моя не разъ обращалась къ улучшенному, зауковому методу обученія: но всякий разъ я бросалъ ее, какъ опасное искушеніе. Брахъ я неоднократно народную азбуку Столинскаго (а) и столько же ее бросалъ. Бросалъ потому, что считать ее трудною, такъ какъ по-

объему она была гораздо больше Зшакова, въ которой было только 27 полудицтвъ, а въ этой 80-ть. Боялся я и того, какъ бы занявшиися звуковымъ методомъ безъ пользы, не отстать отъ старого. — однимъ словомъ беспо-коился о томъ, какъ бы не потерять время напрасно. Время же клонилось къ тому, что пора было встрѣтить членовъ училищнаго совѣта на ревизію. Наковецъ край-няя пузда въ учебникахъ одержала верхъ въ моемъ предъубѣжденіемъ противъ звукового метода, я рѣшился испытать. Испросивши у Господа помощи, я сталъ объяснять ученикамъ во всеусышианіе, что учиться таѣ, какъ и мы учимся, трудно, а недавно изобрѣтено новый ме-тодъ къ обученію, по которому въ два мѣсяца можно вы-учиться читать и писать. Ученики мои и слышать этого не хотѣли. Между прочимъ, какъ учиться было не по-чемъ, я выбралъ одного изъ мальчиковъ, едва могущаго сказывать, по моему тупицу, дальнюю азбуку Столынскаго, и сталъ съ нимъ заниматься по серьеаѣ. Прослѣди-ли мы съ нимъ по азбукѣ гласные буквы и заучив ихъ не азъ и есть, а а, е и прот. (а) Дошли до звуковъ. Начали съ ррръ, заучили его въ связи съ гласными и сей часъ же видѣнъ быть успѣхъ. — Замѣтивъ это, притомъ въ мальчикѣ тупицу, я нача-ла предлагать такія же азбуки въ другимъ новичкамъ, кото-рыхъ было 10-ть. Одни изъ нихъ взяли, а другое со-всѣмъ отказались, желая продолжать ученіе старымъ по-

(а) Народныхъ азбукъ Столынскаго было у насъ 40: Они высланы изъ Комитета Распространенія Грамотности, по моему ходатайству безмездно.

рядкомъ. Перемѣнить старый методъ на звуковой, я не принуждалъ, а все-таки сказаъ: „смотрите ребята, вы отставете отъ товарищъ.“ Слова мои сбылись! Мальчики, обучившися по звукамъ, пошли быстро, а тѣ все бились за своими складами по старымъ букварамъ, купленными имъ отцами. Такое разнообразіе по ученію, продолжалось не болѣе недѣли. Ученики слѣдуя старой методъ, замѣтили свою оплощенность, и вида въ своихъ товарищахъ, учишихся по звукамъ, усіхъ, сами стали просить азбуку Столпняскаго и слѣдовали въ обученіи порядку, какой изложенъ въ учебнике.

Къ Рождеству Христову, всѣ эти новички могли читать по всемъ книгамъ, а некоторые даже и писали. Теперь, аль буки, въ нашемъ училищѣ вышелось, и отличное дѣло. Въ обученіи мы держимся старого порядка, т. е. каждый мальчикъ заучиваетъ гласные и звуки по книжкѣ, а не на доскахъ. Обучать на доскахъ, по моему значить, задерживать способныхъ и не давать имъ переда, противъ непонимающихъ. Да впротомъ въ нашихъ училишахъ не всѣ новички, а есть и такие, которые читаютъ и пишутъ. Во время занятія съ новичками, эти то чѣмъ должны дѣлать? Чтобы всякий занимался двоюмъ, по этому каждому въ предлагается своя книжка. Учителю здѣсь во труде, да чѣмъ дѣлать? За то усіхъ больше.

Послѣ Рождества Христова мальчики стали лучше прежнаго читать. Въ каникуль они сами управлялись; никто изъ нихъ ничего не позабылъ. Не то было, когда слѣдовали старой методъ. Если некому бывало дома изучать, такъ въ роспускъ мальчикъ все выученное позабудетъ. Приходилось такъ обр. повторять старое, а это

случалось и не разъ.

Съ 14 Ноября ученики по звукамъ выучились къ Рождеству Христову читать, а некоторые даже и писали. Позвѣте, что не лгу. Слѣдя же старой методомъ, мы въ продолженіи первой зимы только заучивали склады, а въ другую упражнялись въ чтеніи и шли даѣше. Не то будеть теперь. Можно утверждательно сказать, что мальчики, девочки, къ концу зимы все будуть хорошо читать и писать. Честь Гг. изобрѣтателямъ звукового метода!!!

Отець и братія и вы Гг. учители, слѣдующіе и до сего времени въ обученіи дѣтей старой методомъ! Винкните въ написанное мною, испытайте на дѣлѣ,— и вы сами убѣдитесь, что подлинно методъ звуковой, въ сравненіи съ старымъ, есть неоцѣненная находка! Доселѣ я съ вами былъ однажды убежденъ, а теперь противъ васъ! Позвѣте, что какъ скоро вкусите сладкаго, никакъ не захотите горькаго. Къ общему сожалѣнію, первѣко слышатся отзывы, особенно въ земсбинахъ собраніяхъ, о веудовлетворительномъ ходѣ обучения грамотѣ, въ сельскихъ школахъ. А это главнымъ образомъ зависитъ отъ того, что и доселѣ продолжаютъ учить по старой, отжившой свой вѣкъ, методѣ: азъ буки и проч. Отъ того, по правдѣ сказать, и дѣло народнаго образования, таѣ медленно подвигается впередъ, отъ того мало и успѣха. Когда мы будемъ обучать дѣтей по звукамъ, тогда и парекавія не услышимъ: „что духовенство не умѣетъ учить грамотѣ.”

Св. Г. Лебедевъ.

Архієп. Херсонський и Одесский—въ 1851 г. 14) Іоан-  
никій, Архієп. Варшавський и Новогеоргіївський—1854 г. 15)  
*Елсеїм*, Архієп. Могилевский и Мстиславский—въ 1847 р.  
16) *Варлаамъ*, Архієп. Черніговський и Ніжинський—въ  
1860 г. 17) *Антоній*, Архієп. Київський и Хотинський  
—въ 1850 г. 18) *Антоній*, Архієп. Владимірський и Суздальський—въ 1852 г. 19) *Платонъ*, Архієп. Донський и Новочеркасский—въ 1843 г. 20) *Нектарій*, Архієп. Харьковський и Ахтырський—въ 1859 г. 21) *Нарбеній*, Архієп. Іркутський и Нерчинський—въ 1854 г. 22) *Григорій* Арх.  
Калужський и Боровський—въ 1851 г. 23) *Платонъ*, Архієп. Костромський и Галицький—въ 1856 г. 24) *Агафаниль*,  
Архієп. Волинський и Житомирський—въ 1857 г. 25) *На-  
дель*, Еписк. Невський и Порховський—въ 1866 г. 26)  
*Веніамінъ*, Епископъ Рижский и Митавский—въ 1866 г.  
27) *Феофанть*, Еписк. Астраханский и Енотаевский—въ  
1867 г. 28) *Гурій*, Еписк. Тавріческий и Сімферополь-  
ський—въ 1866 г. 29) *Александъръ*, Еписк. Минський и Боб-  
руйський—въ 1860 г. 30) *Леонтій*, Еписк. Полоцький  
и Брацлавський—въ 1860 31) *Іоанафаанъ*, Еписк. Олонец-  
кий и Петрозаводский—въ 1866 г. 32) *Алексій*, Еписк.  
Екатеринославский въ Таганрогский—въ 1867 г. 33) *Сера-  
фимъ*, Еписк. Смоленский и Дорогобужский—въ 1868 г.  
34) *Філаретъ*, Еписк. Нижегородский и Арзамасский—въ  
1851 г. 36) *Савва*, Еписк. Полоцкий и Вітебскій—въ  
1862 г. 37) *Палладій*, Еписк. Вологодский и Устюжский  
—въ 1866 г. 38) *Никандъръ*, Еписк. Тульский и Бѣлев-  
ский—въ 1860 г. 39) *Аполлона*, Еписк. Вятский и Слободской—въ 1864 г. 40) *Наутилаанъ*, Еписк. Архангель-  
ский и Холмогорский—въ 1845 г. 41) *Серафимъ*, Еписк.

Воронежскій и Задонскій—въ 1860 г. 42) *Феодосій*, Еписк. Тамбовскій и Шацкій—въ 1863 г. 43) *Макарій*, Еписк. Орловскій и Съверскій—въ 1866 г. 44) *Іоанніз*, Еписк. Пензенскій и Переяславскій—въ 1862 г. 45) *Антоній*, Еписк. Нермскій и Верхнотурецкій—въ 1857 г. 46) *Платоніз*, Еписк. Томскій и Семипалатинскій,—въ 1854 г. 47) *Давидъ*, Еписк. Енисейскій и Красноярскій—въ 1860 г. 48) *Григорій*, Еписк. Невзевскій и Саранскій—въ 1867 г. 49) *Іоанникіз*, Еписк. Саратовскій и Царицынскій—въ 1861 г. 50) *Петръ*, Еписк. Уфимскій и Медведицкій—въ 1859 г. 51) *Еогеній*, Еписк. Симбирскій и Сызранскій—въ 1857 г. 52) *Веніамінъ*, Еписк. Карагаческій, Курчальскій и Благовѣщенскій—въ 1861 г. 53) *Феофілактъ*, Еписк. Кавказскій и Черноморскій—въ 1860 г. 54) *Герасимъ*, Еписк. Самарскій и Ставропольскій—въ 1863 г. 55) *Митрофанъ*, Еписк. Оренбургскій и Уральскій—въ 1862 г. 56) *Людмісій*, Еписк. Ікутскій—въ 1868 г. 57) *Іоанніз*, Еписк. Алеутскій и Аляскинскій—въ 1870 г.

#### ПРЕОСВЯЩЕННЫЕ ВИКАРИИ.

58) Новгородской митрополії *Феоктистъ*, Еписк. Старорусскій—въ 1869 г. 59) Кіевской митрополії *Норфілій* Еписк. Чигиринскій—въ 1865 г. 60) Московской митрополії *Леонідъ*, Еписк. Дмитровскій—въ 1856 г. 61) *Іпатій*, Еписк. Можайскій—въ 1866 г. 62) С.-Петербургской митрополії *Давидъ*, Еписк. Ладожскій—въ 1868 г. 63) *Тихонъ*, Еписк. Выборгскій—въ 1869 г. 64) Литовской епархії *Іосифъ*, Еписк. Ковенскій—въ 1868 г. 65) *Евгеній*, Еписк. Гродненскій—въ 1870 г.

66) Рязанской епарх. *Ювеналий*, Еписк. Михайловский—  
въ 1868 г. 67) Казанской—*Викторинъ*, Еписк. Чебоксар-  
ский—въ 1868 г. 68) Тверской—*Антоний*, Еписк. Старши-  
кий—въ 1866 г. 69) Херсонской—*Иоанній*, Новомиргород-  
ский Еписк.—въ 1866 г. 70) Черниговской—*Серапіонъ*,  
Еписк. Новгородъ-Северский—въ 1869 г. 71) Кинешем-  
ской—*Нептънъ*, Еписк. Аккерманский—въ 1869 г. 72)  
Иркутской—*Мартиніанъ*, Еписк. Соленгипский—въ 1869  
г. 73) Владимирской—*Іаковъ*, Еписк. Муромский—въ 1870  
г. 74) Харьковской—*Германъ*, Еписк. Сумской—въ 1866  
г. 75) Костромской—*Галлаудѣтъ*, Еписк. Кинешемский—  
въ 1869 г. 76) Подольской—*Василий*, Еписк. Балтский—  
въ 1870 г. 77) Нижегородской—*Поликарпъ*, Еписк. Балахнинский—въ 1867 г. 78) Вологодской—*Павлъ*  
Еписк. Тотемский—въ 1869 г. 79) Вятской—*Геннадій*,  
Еписк. Сарапульский—въ 1869 г. 80) Воронежской—  
*Феодосій*, Еписк. Острогожский въ 1866 г. 81) Перм-  
ской *Васіанъ*, Еписк. Екатеринбургский—въ 1866 г. 82)  
Тамбовской, Еписк. Козловский, вакансия. 83) Рижской,  
Еписк. Ревельский, вакансия. Кроме того 5-ть Епископовъ  
въ Грузинскомъ эзархатѣ.

Итого въ Российской церкви состоять 88 Епископовъ,  
кромъ пребывающихъ на покой.

---

*Успѣхи миссіонерской дѣятельности на Кавказѣ.*  
Христіанская проповѣдь на Кавказѣ, по отчетамъ, напечатаннымъ въ „Первой Лѣтописи“, дѣлаетъ значительные успѣхи. Такъ въ 1868 году въ Абхазіи крестилось въ православную вѣру въ туземныхъ жителей 1300 че-

и православію трехъ лицъ, двоихъ мужчинъ и одной женщины. Обрядъ присоединенія, равно какъ и слѣдовавшую за тѣмъ литургію, совершалъ отецъ Ректоръ Академіи, Протоіерей И. Л. Янинштейнъ. Одинъ изъ присоединившихся, какъ рассказываютъ *Биржевые Вѣдомости*, состоять воспитателей при дѣтяхъ Австрійского посланника при русскомъ дворѣ, графа Лотека, который, какъ известно, самъ родомъ Чехъ. Къ числѣ публики присутствовало при совершении обряда несколько высокопоставленныхъ лицъ, которые сопровождали вновь присоединившихся. (Собр. Изб. № 332.).

*О переходѣ къ православію Уніатовъ и Католиковъ.* Въ письмѣ изъ Константина Поля, напечатанномъ къ „Русскихъ Вѣдомостяхъ“ между прочимъ пишутъ: „Въ послѣднее время въ Нарыградѣ все чаще и чаще получаются отрадныя известія отъ восточныхъ Іерархонъ о переходѣ къ православію уніатовъ и католиковъ, которые не могутъ помириться съ признаніемъ иконостасности Пана. Въ Антіохійскомъ патріархатѣ, Анасариты, Мелхиты, Несторіане и другія мелкія секты, изъ которыхъ многія называли Пашу главою Церкви, какъ, на пр. Вавилонскій Патріархъ, возвращаются въ православіе. По прѣзде изъ Рима, Патріархъ анасаритскій и вавилонскій, объявилъ папѣ своей о прѣтенденіяхъ, которымъ онъ подвергался въ Римѣ, и о томъ, что былъ насильно принужденъ подписать отречение отъ правъ своей Церкви. Церковь Вавилонская одобрила образъ дѣятій своего патріарха, въ слѣдствіе чего Анасариты рѣшили отдѣлиться отъ Рима. Въ Бейрутѣ въ Октябрѣ 1858 г. присоединено къ православію изъ уніатовъ и католиковъ, между которыми было 44 маронита, до 370 человѣкъ; присоединеніе это совершено только что прибывшимъ изъ Москвы архипелагомъ Бейрутскимъ Гаврииломъ. (Собр. Л. № 95).“

# ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ВЫШЛО ВЪ СВѢТЬ СОЧИНЕНИЯ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННОГО ПАПА МАТОВА, АРХИЕПИСКОПА КОСТРОМСКАГО И ГЛАДЧСКАГО, ВТОРЫМЪ ИЗДАНИЕМЪ.

1. Напоминание священнику при совершении таинства посвящения. Часть 1-я, издание 2, значительно исправленное и упрощенное, и часть 3-я Цена за обѣ части 1 руб 20 коп.

2. Сопровождение положение догматовъ иерархии по учению Православной Церкви, съ приложениемъ съфійной обѣ отставляемъ отъ Православной Церкви первои: Армяно-Греко-исповѣдской, Римско-католической, ирландской, лютеранской, Англиканско-го, Реформатского и русскихъ раскольниковъ. 1870 г. Второе издание, исправленное. Цена 4 руб. съ пересыпью.

3. Собрание нѣсколькихъ словъ, поучений и речей. 1870 г. Цена 1 руб. съ пересыпью.

Желающие приобрѣти си книги благоволить обращаться съ требованиями въ г. Кострому, въ Пралодѣ Успенскаго Монастыря, или въ Канцелярию Семинарскаго Права.

Отсюда же можно выписывать книги.

4. Памятная книжка для священника. Цена 35 коп. съ пересыпью.

Если обѣ си книги будутъ выписаны имѣть, то высыпается за неѣ 3 руб.

## ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1., Слово въ именахъ о бѣзмочь синѣ. Син. А. Добруцова. — 2., Катехизическіе поучения Син. И. Соловьевъ. — 3., Обучение чтению, по методу будущесчитательному и азбука. Син. Г. Лебедевъ. — 4., Издѣйствія добрыхъ. — 5., Объявления.

Редакторъ: Протоіерей Іаковъ Бурлукій.

Литоиздѣло церкви. Печата 1871 года Февраля 16 син.

Цензоръ: Кн. Протоіерей О. Пантелеїмовъ.

Дѣл. въ Твери. Печ. Губернск. Управы. Государств. Церковная.

